每周一读

二〇二五年第38期(总353期)

为什么要健全吸纳民意、汇集民智工作机制

《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出: "健全吸纳民意、汇集民智工作机制。" 这是加强人民当家作主制度建设的重要内容,充分彰显了人民立场、人民权利、人民利益、人民力量。

人民民主是我们党始终高举的旗帜,是社会主义的生命。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持走中国特色社会主义政治发展道路,全面发展全过程人民民主,全面推进社会主义民主政治建设,巩固发展了生动活泼、安定团结的政治局面,汇聚起14亿多中国人民携手奋进中国式现代化的磅礴伟力。党和国家事业越是向前发展,社会主义民主政治建设越是向前推进,越要扎实做好吸纳民意、汇集民智的工作,不断从人民群众中汲取智慧和力量。

第一,健全吸纳民意、汇集民智工作机制,是发展全过程人民民主的根本要求。全过程人民民主是社会主义民主政治的本质属性,人民代表大会制度是实现我国全过程人民民主的重要制度

载体。发展全过程人民民主,坚持好完善好运行好人民代表大会制度,就是要充分体现人民意志、保障人民权益、激发人民创造活力,用制度体系保障人民当家作主。健全吸纳民意、汇集民智工作机制,能够更好把人民当家作主具体地、现实地体现到党治国理政的政策措施上来,体现到党和国家机关各个方面各个层级工作上来,体现到实现人民对美好生活向往的工作上来;能够更好保证广大人民的知情权、参与权、表达权、监督权,确保党和国家在决策、执行、监督落实各个环节都能听到来自人民的声音。

第二,健全吸纳民意、汇集民智工作机制,是提高党和政府决策和决策执行科学性有效性的有力保证。我们党始终坚持群众路线,重视根据各方面意见建议来决定和完善决策和工作,使各项决策和工作更好顺乎民意、合乎实际。人民群众身处实践最前沿,对实践变化感知最敏感、感受最深切。健全吸纳民意、汇集民智工作机制,有利于广泛畅通各种利益要求和诉求进入决策程序的渠道、广泛达成决策和工作的最大共识、广泛促进人民群众参与各层次管理和治理;有利于从人民群众的实践创造和发展要求中完善政策主张、找到解决问题的思路办法,让越来越多来自基层的声音直达各级决策层,越来越多的群众意见转化为党和政府的重大决策。

第三,健全吸纳民意、汇集民智工作机制,有利于激发全体 人民投身中国式现代化建设的积极性主动性创造性。习近平总书 记强调: "人民是中国式现代化的主体,必须紧紧依靠人民,尊 重人民创造精神,汇集全体人民的智慧和力量,才能推动中国式 现代化不断向前发展。"中国式现代化是全体人民的共同事业,必须坚持全体人民共同参与、共同建设、共同享有。健全吸纳民意、汇集民智工作机制,充分尊重人民所表达的意愿、所创造的经验、所拥有的权利、所发挥的作用,能够更好汇聚起蕴藏在人民群众中的无穷智慧和力量,激发起人民群众以主人翁精神投身中国式现代化建设。

做好吸纳民意、汇集民智工作,要发挥人大作为同人民群众保持密切联系的代表机关作用,完善人大代表联系群众制度,丰富人大代表联系人民群众的内容和形式,建好用好基层立法联系点、人大代表之家、人大代表联络站等平台,积极反映人民群众的意愿呼声。要发挥协商民主优势和作用,坚持协商于民、协商为民,健全各种制度化协商平台,丰富有事好商量、众人的事情由众人商量的制度化实践。要完善民主民意表达平台和载体,运用大数据、云计算、人工智能等现代信息技术,拓展吸纳民意、汇集民智的途径和方法。要加强同基层群众面对面交流,到群众中听真话实话、听意见建议,自觉问计于民、问需于民。要用好民智民意,把人民的智慧、人民的积索、人民的创造转化为党和政府的政策措施,转化为推动工作的强大动力。

(文/省驻沪单位党委编录) 2025年9月19日